
Raths-Protokoll 
über die constituirende Sitzung des Gemeinderathes der k.k. l.f. Stadt Steyr, am 30. März 1890. 
 
Gegenwärtig: 
 
Als Vorsitzender: Der Bürgermeister Johann Berger. 
 
Die Herren Gemeinderäthe: 
 
Kurz Alois Dr. 
Anzengruber Leopold 
Auböck Karl 
Lang Franz 
Göppl Emil 
Mayr Anton 
Hack Josef 
Olbrich Hugo 
Haller Josef 
Perz Mathias 
Hochhauser Johann Dr. 
Putz Leopold 
Höfner Friedrich Dr. 
Redl Johann 
Huber Leopold 
Ritzinger Gustav 
Jäger von Waldau Arton 
Scholz Johann 
Kautsch Jakob 
Schrader August 
Turek Josef 
 
Schriftführer: Stadtsekretär: Fritz Hähnel. 
Entschuldigt haben ihr Ausbleiben die Herren Gemeinderäthe Anton Landsiedl und Franz Tomitz. 
 
Beginn der Sitzung 10 Uhr Vormittag. 
 
Der Herr Vorsitzende konstatirt die Anwesenheit von 22 Gemeinderathsmitgliedern, erklärt die 
Sitzung für eröffnet ersucht zu Verifikatoren des heutigen Sitzungsprotokolles die Herren 
Gemeinderäthe Jakob Kautsch und Dr. Alois Kurz und theilt mit, daß der Gemeinderath mit Beschluß 
vom 28. l.Mts. die am 10., 12. und 14. März d.Js. seitens des III., II. und I. Wahlkörpers 
vorgenommenen Wahlen in den Gemeinderath der k.k. l.f. Stadt Steyr im Sinne des §. 38 des 
Gemeindestatutes bestätiget hat.  
Es besteht demnach der Gemeinderath aus nachbenannten 24 Mitgliedern. 
 
1. Anzengruber Leopold, Gasthausbesitzer 
2. Auböck Karl, k.k. Steueramtscontrolor i.P. 
3. Berger Johann, Goldschmied, Realitätenbesitzer etc. Bürgermeister 
4. Göppl Emil, Apotheker und Hausbesitzer 
5. Hack Josef, Messerermeister und Hausbesitzer 
6. Haller Josef, Lebzelter und Hausbesitzer 
7. Hochhauser Johann Dr., Advokat, Realitätenbesitzer etc., Ehrenbürger der Stadt Steyr 
8. Höfner Friedrich Dr., Bureau-Chef der öst. Waffenfabriks-Gesellschaft 
9. Huber Leopold, Fleischselcher und Hausbesitzer 



10. Jäger von Waldau Anton, Brauereibesitzer 
11. Kautsch Jakob, Direktor der Depositenbankfiliale Steyr 
12. Kurz Alois Dr., k.k. Notar 
13. Landsiedl Anton, Weinhändler und Hausbesitzer 
14. Lang Franz, Bürstenwarenerzeuger u. Hausbesitzer 
15. Mayr Arton, Bürstenwarenerzeuger u. Hausbesitzer 
16. Olbrich Hugo, Bürgerschuldirektor 
17. Perz Mathias, Kaufmann und Hausbesitzer 
18. Pritz Leopold, Nägelfabrikant u. Realitätenbesitzer 
19. Redl Johann, Maler und Hausbesitzer 
20. Ritzinger Gustav, Fachabtheilungsvorstand der k.k. vereinigten Fachschule und Versuchs-Anstalt 

für Eisen- und Stahl-Industrie in Steyr. 
21. Scholz Johann, Kaufmann und Hausbesitzer 
22. Schrader August, Tischlermeister u. Hausbesitzer 
23. Tomitz Franz, Möbelhändler und Hausbesitzer etc., Ehrenbürger der Stadt Steyr 
24. Turek Josef, Kattundruckerei- und Hausbesitzer. 
 
Hierauf erklärt der Herr Vorsitzende den Gemeinderath für konstituirt, begrüßt freundlichst die 
Wieder- und Neu-Gewählten Herren und ersucht dieselben, sich mit regem Eifer und voller 
Hingebung dem Dienste der Stadtgemeinde zu widmen; er sei überzeugt, daß bei gegenseitigem 
Wolwollen und Vertrauen die Beschlüsse von Einhelligkeit der Gemeindevertretung Zeugniß geben 
und die Thätigkeit derselben eine erfolgreiche sein werde. 
Insbesonders freue es ihn, daß er unter den Wiedergewählten auch den Herrn Gemeinderath Josef 
Haller begrüßen konnte, welcher nunmehr durch 25 Jahre der Gemeindevertretung angehöre und 
durch diese langer Reihe von Jahren stets pflichteifrig eingetreten ist für die Interessen der 
Stadtgemeinde; hoffentlich werde diese sehr schätzenswerthe, an Erfahrungen so reiche Kraft der 
Gemeindevertretung noch lange erhalten bleiben. (Bravo) 
Herr Gemeinderath Josef Haller dankt für diese Anerkennung und versichert, daß er auch ferner 
bemüht sein werde nach besten Kräften für die Stadtgemeinde Ersprießliches zu leisten. (Bravo) 
 
Nun wird zur Wahl des Vice-Bürgermeisters geschritten. 
Zu Skrutatoren werden ersucht die Herren Gemeinderäthe Karl Auböck und Franz Lang. 
Dieselben verkünden nach vorgenommenem Skrutinium, daß von 22 abgegebenen Stimmen 21 
Stimmen auf Herrn Gemeinderath Leopold Putz und eine Stimme auf Herrn Gemeinderath Johann 
Redl fielen, sonach Herr Leopold Putz mit Stimmeneinhelligkeit zum Vice-Bürgermeister 
wiedergewählt erscheint. 
Der Herr Vorsitzende begrüßt den Wiedergewählten welcher stets fortschrittlichen Sinnes für das 
Wohl der Stadt eingetreten und ersucht denselben, er möge ihm auch ferners zur Seite stehen. 
(Bravo) 
Herr Vicebürgermeister Leopold Putz dankt bestens für diese ehrende Anerkennung und ersucht die 
Herren, falls er zur Amtirung berufen werde, um gütige Unterstützung; unter dieser Voraussetzung 
erklärt er seine Wiederwehl anzunehmen. (Bravo) 
 
Der Herr Vorsitzende verliest hierauf die von ihm gemäß §.4 der Geschäftsordnung getroffene 
Eintheilung der Herren Gemeinderäthe in Sektionen. 
 
I. Section.  
Für die innere Verwaltung, bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren: 
 
Auböck Karl 
Hochhauser Johann Dr. 
Jäger Anton von Waldau, 
Kautsch Jakob 



Kurz Alois Dr. 
Scholz Johann 
 
II. Section  
Für den städt. Haushalt bestehend aus 5 Mitgliedern, und zwar den Herren: 
 
Höfner Friedrich Dr. 
Huber Leopold 
Perz Mathias 
Putz Leopold 
Turek Josef 
 
III. Section  
Für städt. Bauwesen bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren: 
 
Anzengruber Leopold 
Haller Josef 
Landsiedl Anton 
Redl Johann 
Ritzinger Gustav 
Schrader August 
 
IV. Section  
Für Cultus Unterrichts und Humanitätswesen bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren 
 
Göppl Emil 
Hack Josef 
Lang Franz 
Mayr Anton 
Olbrich Hugo 
Tomitz Franz 
 
Etwaige Einwendungen gegen obige Zusammensetzung der Sectionen bitte ich sofort vorzubringen 
weil hierüber gemäß § 4 der Geschäftsordnung der Gemeinderath zu entscheiden hat. Nach §. 6 der 
Geschäftsordnung haben die Mitglieder einer jeden Section aus ihrer Mitte einen Obmann und 
dessen Stellvertreter zu wählen und ersuche diese Wahl sofort vorzunehmen und deren Resultat 
mir bekannt zu geben, zu welchem Zweck ich die Sitzung für 5. Minuten unterbreche. 
(Nach Wiederaufnahme) 
Das Resultat der stattgehabten Wahlen der Obmänner und deren Stellvertreter ist: 
 
I. Section. 
Jäger Anton von Waldau, Obmann 
Dr. Alois Kurz, Obmann-Stellvertreter. 
 
II. Section. 
Perz Mathias, Obmann 
Turek Josef, Obmann-Stellvertreter. 
 
III. Section. 
Redl Johann, Obmann 
Haller Josef, Obmann-Stellvertreter. 
 
 



IV. Section. 
Mayr Anton, Obmann 
Tomitz Franz, Obmann-Stellvertreter 
 
Die Gewählten erklärten die Wahl anzunehmen. 
Schließlich ersucht der Herr Vorsitzende die Herren Gemeinderäthe Leopold Huber und Mathias Perz 
die Funktion als Comissäre der städt. Depositenkassa anzunehmen, welchem Ersuchen 
nachzukommen sich die beiden Herren bereit erklären. 
 
Hierauf Schluß der Sitzung 3/4 11 Uhr V.M. 
 
Der Vorsitzende 
Der Schriftführer 
 
 
 


